

# 日本均衡配备教育资源

本报驻东京记者 苏海河

**“**日本学校没有重点与非重点之分，校内更无快慢班差别。教师每5年至6年调动一次，进行流动轮岗，特别是到偏远地区、人口稀疏地区轮岗，以此保障教师资源的公平分配。

日本对教育的重视，是通过教师、校舍、设备、授课内容等教育资源的均衡配备，使学生获得相对均等的教育机会和条件来实现的，日本的中学毕业率达96.7%，对经济发展和社会进步起到积极作用。经济合作与发展组织(OECD)的调查证明，在全球35个富裕国家中，日本的基础教育最为公平。

日本有关基础教育的法律制度、行政框架及社会意识，在促进教育均等化方面发挥了重要作用。二战后颁布的日本《宪法》规定了每个公民都有平等接受教育的权利，而且对基础教育阶段实施义务教育。1947年颁布的《教育基本法》规定了教育机会均等，据各地方政府也公布了一系列与教育相关的政策法规，保证教育公平化及教育质量不断提升。日本政府的文部科学省负责制定教育大政方针，各地自治体的教育委员会负责对各学校人事、经费、设施设备、教学内容、课程设置、教师进修等方面进行具体管理。

日本实施九年制义务教育，各小学、初中均按区划片，地方政府根据居民基本台账对每一名适龄儿童安排就近入学。因此学校没有重点与非重点之分，校内更无快慢班差别。

记者在采访中多次造访位于日本城市、农村及偏远离岛的中小学校，发现日本学校硬件虽不够豪华，但功能齐全，建筑质量一流。教学楼按全国统一标准建设，除多功能教学楼外，均设有体育馆、运动场和游泳池。教室内的数字电视、投影仪等电子教学设备一应俱全。新冠肺炎疫情暴发后，为满足学生居家学习需要，日本政府还为每一名中小学生配备了平板电脑。由于建筑质量过硬，很多中小学均被设定为当

地的紧急避难场所。

师资配备同样对教育水平影响重大。日本各都道府县教育委员会通过考试录用教师，录用考试竞争激烈，录取率不足10%。据称，教师与医生、律师一样属于“龙门”。《教育公务员特例法》规定，教师属于国家特别公务员，待遇略高于一般公务员。另据OECD调查，日本教师收入普遍高于西方国家平均水平。由此可见，日本的公平教育也需要不断提质升级。

同时也应该看到，日本的公平教育也遇到许多新问题，一是虽然公平教育让所有人都有了均等受教育机会，却扼杀了个性、特殊才能的发挥；二是“扁平化的公平教育”导致教育资源浪费；三是近年来的宽松教育加之人口下降、学生数量减少，使学生的知识竞争力下降；四是中小学教师负担过重，部分教师每天工作12个小时以上，甚至寒暑假也要组织安排学生的课外活动。由此可见，日本的公平教育也需要不断提质升级。

# 法式教育兼具多样与灵活

本报驻巴黎记者 李鸿涛

**“**法国高度重视对学生的哲学、文学、历史、音乐、美术、体育等多样化的系统文化教育，学生的系统性教育不拘泥于校园内，而是走向家庭、走向户外、走向社会。

法国作为具有悠久历史与古老传承的文化大国，在教育领域也数经改革，最终形成了兼具多样性与灵活性的“法兰西式教育体系”。

在教育资源领域，法国的各地院校都各具特色，但总体资源较为平衡。法国教育部统一管理各区域、各领域的教育计划，并下设大学区制度，各学区直接向教育部负责。同时，教育部门会参照各地方地理及经济发展状况，个性化、多样化设置教师的工资、补贴、养老金等教师群体关心的福利政策，并向艰苦地区、薄弱领域等倾斜，吸引教师向更加需要、更加适合的岗位流动，确保教育资源的公平与均衡。

另外，法国教育部门针对实习教师、导师、督学等不同身份的任务与权益进行了再明确，例如，对实习教师开设包含儿童心理、教育方法、保护自身权益等内容的系统培训；由各科目的权威、专业人士担任督学，并执行专业化垂直管理等。法国政府还特别针对偏远地区教师推

出补贴政策，依据地理位置、偏远程度、经济发展等诸多因素进行综合加权评估，切实提高教职工的实际收入，充分调动、提升优势教师人才支援教的积极性与权益保障。

在减轻学生负担方面，法国教育部门规定，为提高学习效率，法国学校机构全天课时不得超过5.5小时，半天课程不得超过3.5小时，午休时间不少于1.5小时。同时，为平衡课业任务与课余活动，充分提高课外时间效率与质量，法国教育部门规定学校需每天开设体育、文化、艺术等多样性兴趣课程，在具体课程安排上给予学校较为充分的灵活性，但对教学内容、课程组织方式、安全措施等进行了明确的规定。

另外，法国高度重视对学生的哲学、文学、历史、音乐、美术、体育等多样化的系统文化教育，在法国的卢浮宫、奥赛等知名博物馆中，经常能看到老师带领着学生开展参观、手工制作、写生等体验活动，法国的各类剧院、音乐厅也为

学生专门设置各类戏剧与音乐会，体育场也对学生群体全面开放，可以通过参观、鉴赏、讨论、创作等灵活的教学方式，充分调动学生的积极性。使学生在历史感悟中强化爱国精神、在文化交流中增强思辨能力、在艺术鉴赏中提升文化品位、在体育活动中强健身体素质。学生的系统性教育不拘泥于校园内，而是走向家庭、走向户外、走向社会。

# 新加坡分步实施减负改革

本报驻新加坡记者 蔡本田

**“**新加坡学生的学习负担与考试压力很大。中小学评估制度采取了循序渐进、分步实施的策略，在3年内逐步取消中小学部分年级的考试和计分评估做法。改革内容主要涉及减少考试频次、简化学校成绩单等方面。

经济合作与发展组织(OECD)2017年的一项调查显示，新加坡学生的焦虑程度远高于平均数值水平。该项调查显示，新加坡有86%的学生担心成绩差，而平均数值为66%；76%的学生为测验感到很焦虑，平均数值为55%；82%的学生希望自己在班上名列前茅，平均值为60%。由此可见，新加坡的教育成效在世界名列前茅的同时，学生的学习负担与考试压力也很大。

近年来，随着新加坡人口数量不断增加，政府与私人机构用更加看重文凭含金量，导致“择校热”日益加剧。部分家长和学生抱怨，学校的学习与考试压力太大，埋怨本来用于检测学生学习效果的考试分数背离初衷，成了学生能否进入名校的唯一决定因素。

为了缓解社会焦虑，新加坡教育部于2018年9月份出台了调整中小学评估制度的改革举措，旨在引导和要求学校、教师对学生学习成绩、品德和价值观等方面进行全面评估和考核，避免唯“分数”论英雄。

新的中小学评估制度采取了循序渐进、分步实施的策略，在3年内逐步取消中小学部分年级的考试和计分评估做法。改革内容主要涉及减少考试频次、简化学校成绩单等方面。

教育部先后取消小一、小二学生考试的目的在于让学校专注培养他们的自信心和求知欲，不让刚进入正规学校的学生因过多关注学

习成绩和班级与年级排名而放弃接触和尝试更多新事物。

学生减负减压改革推行3年来，得到了教育界与大多数家长和学生的拥护和支持。当下既是进行时又是将来时，仍在不断探索与总结之中。改革最终能否持续取得显著成效和达到预期目的，新加坡教育部门认为，社会各部门和家长能否完全配合与协作是关键，家长与学生能否避免安排和过度参加校外辅导培训是决定因素。

评估方面，2021年起，小学毕业考试采用“分八级”的积分等级来评估学生的学习表现，不再采用以往与同届考生成绩相比较后计算总积分的办法，从而减少学生对争取每一分的竞争压力，让学生有更多空间全面发展才能和兴趣。学生四个科目的积分等级各分为八级，学生在个别科目考试获多少分，就取得相应的积分等级，四科积分等级的总和即是学生的小学毕业考试总成绩。教育部门将根据学生个人的总成绩，把学生列入中学快捷、普通(学术)和普通(工艺)生源流向。为确保新积分等级制仍可适度地区分杰出学生，根据学生的能力有效地分配中学学习名额，新加坡教育部所设定的八个等级属“上窄下宽”概念。前四个等级分值范围较小，后四个分值范围较广，可让学习能力较弱的学生以适当的进度学习，做到统筹兼顾各类型学生情况。

教育部先后取消小一、小二学生考试的目的在于让学校专注培养他们的自信心和求知欲，不让刚进入正规学校的学生因过多关注学



**教育均衡不是搞平均主义**

如何破解教育均衡难题？

教育资源不均是横在世界各国面前的一道难题，它不仅关系教育本身，更关系国家和社会的长远发展。

长期以来，世界各国对教育均衡化的关注主要集中在对处境不利地区和人群的特别扶持上。无论是美国采取的“先行教育”“补偿教育”，英国设立的“信托学校”“学院学校”，芬兰推行的普通教育与职业教育双轨道并行，还是日本实施的教师“定期流动制”，都是为保障教育实现均衡发展所做的努力。

这些实践在一定程度上改善了因地域、硬件设施、师资力量等不同造成的教育不均衡问题，有针对性地提高了教育质量和水平，但在追求均衡的过程中，依然存在不同社会阶层教育不公平、教育资源浪费等现象。

笔者的体会是，追求教育均衡发展绝不是搞“平均主义”，提高教育质量、培育社会所需人才是教育均衡发展的重要意义所

在，因此要更加关注均衡化之后对教育质量的提升效果。

首先，教育均衡发展，尤其是基于标准的均衡发展，并不意味着“千校一面”或“千人一面”，在不断满足教育硬件条件相对均衡的同时，注重受教育者个性化、多样化发展，决定了教育质量的优秀程度。

其次，推进教育均衡发展，缩小城乡、区域特别是同一区域校际差异，对于提高社会整体教育质量起到至关重要的作用。

校园是教育的主阵地，学生回归在校学习，通过校内学习充分吸收养分，自然减少了对外部补习的依赖，避免教育陷入“内卷化”。

再次，提高高校内学习效率、减轻考试压力、完善质量评价，也为校外机构的转型和多元化发展提供了方向和入口。善用资源、积极创新，校外机构可以成为校内教育的有益补充。

实现教育优质资源均衡化是一项系统工程，涉及众多利益群体，涉及众多部门职责，必须完善制度保障，也需要社会各方通力合作，才能确保各项举措切实落地。

**平均主义**

朱琳